
Assurer la condensation en chauffage individuel ou 

collectif gaz.

ALEC Grenoble



Adopter le bon type de chaudière



Schéma de principe d'une chaudière 2 piquages

1 départ chauffage

1 retour

Chaudière 2 piquages
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Schéma de principe d'une chaudière 3 piquages

1 départ chauffage

2 retours

Chaudière 3 piquages
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Schéma de principe d'une chaudière 4 piquages

2 départs chauffage

2 retours

Chaudière 4 piquages
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Chaudière 4 Piquages

2 départs

2 retours
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Chaudière 4 piquages



Imaginons un réseau de chauffage composé d’un circuit pour alimenter une CTA haute 

température et d’un circuit pour alimenter un PCBT

Chacun des deux circuits demande la même puissance de 116kW

Loi d’eau des deux circuits : 
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CTA haute température à départ constant et 

retour variable

NB : Il existe aussi des CTA basse température, énergétiquement plus performantes mais ce n’est pas 

notre propos ici.
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5,909 m3/h à T= 63 °C 

(Text=5°C)

7 m3/h à T= 52 °C (Text=-8°C)

5 m3/h à T= 80 °C (Text≈15°C)

Avec une installation comme celle là je ne vais pouvoir condenser que 

quelques jours par an. Mon rendement annuel peut se chiffrer à 97%
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0,909 m3/h à T= 25 °C

2 m3/h à T= 30 °C

0 m3/h à T= 20 °C

Avec une installation comme celle là tant que le débit retournant vers le 

condenseur est suffisant, je peux faire condenser ma chaudière. Mon 

rendement annuel peut se chiffrer à 104%

5 m3/h à T= 70 °C

5 m3/h à T= 60 °C

5 m3/h à T= 80 °C
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Le choix de la chaudière est donc fonction de la nature des départs 

chauffage à alimenter.

1 départ chauffage 

régulé

Plusieurs départs 

chauffage à la même 

température

Un départ chauffage 

régulé et un PCBT

Un départ HT à T constant 

(CTA) et un départ 

chauffage régulé 

(radiateur ou PCBT)



Choisir des émetteurs basse température
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y = -0,0044x2 + 0,0076x + 111,32
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Evolution du rendement de combustion PCI en fonction des températures de retour 
chauffage

+ 7 points de rendement environ en passant de 50°C à 30°C



Point de vigilance sur l’ECS



ECS Instantanée

3 techniques

ECS semi instantanée ou semi accumulée
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3 types de productions

Ballon avec échangeur externe

Ballon primaire avec 
échangeur

Ballon avec échangeur intégré
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Spécificité des ballons avec échangeur externe

Chez certains fabricants, tout le contenu du cadre bleu est livré en série avec 

l’échangeur. Il faut donc bien connaitre la régulation de l’échangeur car 

parfois la pompe en aval de l’échangeur fonctionne en permanence pour 

irriguer la sonde de température et pour éviter l’entartrage.

Comme le ballon est sans cesse refroidi par le bouclage ECS, un petit débit 

HT circule aussi en permanence côté primaire.

Nous sommes donc en présence d’un nouveau départ HT 24h/24
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ECS

AVEC échangeur tubulaire intégré au ballon..

ECS

Avec échangeur à plaque.

La pompe de l’échangeur ECS peut stopper. 

On peut donc alterner entre le mode 

chauffage et le mode ECS.

La pompe de l’échangeur ECS fonctionne 

24h/24

ECS avec stockage primaire

A proscrire autant que 

possible
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Utiliser des ballons conséquents
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Mettre en place un mitigeur général en chaufferie
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Piloter le mode ECS avec deux sondes et stocker 

la pointe 10 minutes.
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Mettre en place des échangeurs qui permettent un 

retour froid.

Si le ∆T est trop conséquent pour la chaudière : 
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Utiliser des ballons conséquents
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Au final …



Bouteille ou pas bouteille ?



Pour ne pas pénaliser les retour une bouteille doit 

toujours fonctionner en mélange.
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Et méfions nous de….



Attention à la surpuissance…
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L’interview des BET d’ICO montre qu’un 

dimensionnement peut aller de P à 5P
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Conséquence du surdimensionnement
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Et en solution individuelle…
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Quelle solution en individuel ?

Toutes les problématiques que nous venons de voir sont les mêmes.

• Privilégiez des réseaux basse température

• S’assurer que la loi d’eau est réelle

• Prendre des chaudières qui modulent bien car la surpuissance est 

inévitable en chauffage.

• Privilégiez des chaudières avec ballon de stockage intégré

• Il existe aujourd’hui des chaudières capables de condenser en production 

d’ECS


